

全力以赴打好防汛抗灾这场硬仗

统筹抓好防汛抗灾和灾后重建

洪水过后，排涝、清淤、消杀、防疫等工作有序展开—— 共克时艰，平江重建美丽家园

湖南日报全媒体记者 周磊 杜立 通讯员 吴友良

7月4日，平江县迎来特大洪水后的高温天气。

县城低洼地区的大街小巷，仍有洪水留下的痕迹，淤泥满地，垃圾成堆。一些商铺大门紧闭，一些已开始清理。道路两侧，堆满在水中浸泡受损的商品、家具、电器等。

城区66个小区地下空间陆续开展排涝

4日14时许，平江汉昌街道办事处门前，佛山菠萝救援队支援的排涝车高速运转，以每小时排水2400立方米的效率，将地下车库的水抽出。

“今天9时左右开始抽水，预计22时左右才能完全排干。”佛山菠萝救援队副队长何腾远告诉记者，7月3日抵达平江后，队员们迅速协助当地开展救援、排涝等。

像这样驰援平江的排涝队伍，一共来了12支。

“我们不是最先来的，但一定是最后走的。”何腾远说，来了8台排涝车，一定将县城

清淤排障 恢复家园

7月3日，平江县浯口镇，武警湖南总队岳阳市支队的官兵正在进行清淤工作。洪水消退，当地积极开展灾后清淤、排涝等工作，尽快恢复正常生产生活。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄



湖南日报7月4日讯（全媒体记者 徐典波 通讯员 胡猛 陈佳佳 吴友良）连日来，一台长约6米的应急中型通信特种无人机，经过技术人员设备组装、调试后，搭载通信基站，在平江城区及周边约500米上空执勤，给参与救援的人员提供通信服务，方便群众通信需求。

负责应急中型通信无人机飞行的是星展测控科技股份有限公司技术人员狄雷、王嘉、杨朝朝和李向阳。测试工程师狄雷告诉记者，这款卫通型无人机具有起飞重量大、续航时长的特点，在此次任务中提供公网通信保障、实时灾情侦察。无人机上挂载公网基站和光电吊舱设备，可保证半径4公里范围区域的通信信号覆盖，通过无人机应急通信系统，融合卫星链路，实现通信网络接入，为平江受灾地区及时提供应急通话和短信服务，保障受灾地区和外界的通信“生命线”畅通，并实时将灾区情况以高清视频回传至前方指挥中心，为指挥人员提供决策依据。

受连续强降雨影响，平江县多地受灾，发生人员被困、电力通信中断等险情。平江县积极向上级汇报，争取通信支持。在国家防办协调调度下，工业和信息化部、应急管理部及时调派无人机搭建空中基站，参与平江防汛抗灾，进行通信保障巡航。

平江县科技和工业信息化局机关党委书记柴润江介绍，截至7月4日17时，平江县1409个基站中断（包含共享基站），目前已抢修复1272个，还有137个基站未恢复，通信信号恢复80%，除童市镇恩溪部分地区信号没有外，其余信号中断地区全部恢复（至少有移动、电信、联通一种以上信号覆盖）。

今年是岳阳市对口帮扶保靖县30周年，保靖人民始终铭记岳阳市的帮扶之恩。

平江通信信号恢复八成

湖南日报7月4日讯（全媒体记者 徐典波 杜立 通讯员 杨小丽）今晚8时，平江县受灾最严重的金蓝湾小区，居民刘会好回到家中，开灯，灯亮了，他简直不敢相信自己的眼睛。“感谢电力部门昼夜抢修，这么快就恢复了小区供电！”刘会好说。

为加快金蓝湾供电恢复进度，7月3日，国网岳阳供电公司统一调配，组织长沙、湘潭、平江公司等110余名精干力量，

携带专业设备，驻扎金蓝湾小区，夜以继日作业，更换900户居民进水电表，对8台变压器、1台环网柜进行烘干处理，对全长12公里的低压电缆进行试送检测。24小时内完成了原来需要一周时间的工作量。

天气炎热，洪水退去后，平江县立即迎来新一轮高温炙烤，居民对电力需求愈加强烈。7月1日下午，国网湖南省电力有限公司紧急抽调全省13个市州专业抢修力量

集结平江，打响平江抗洪保电战。

国网湖南省电力有限公司按照“水退、淤清、人进、电通”原则，各抢修队伍分工包点，根据退水情况，按轻重缓急第一时间开展抢修工作，累计投入2081人、抢修车辆400余辆，应急发电车20台、发电机25台，以超常规工作、超常规速度，合力打赢这场保电攻坚战。

随着金蓝湾小区的通电，平江城乡主电网恢复正常供电。

2022年与平江县缔结为旅游联盟城市 武陵源区筹集百万元款项物资驰援平江

湖南日报7月4日讯（全媒体记者 田育才 通讯员 吴勇兵）7月3日下午，经过4个多小时的长途跋涉，来自张家界市武陵源区价值百万元的救灾款项、抗洪物资抵达平江县，全力支援平江县早日渡过难关。

2022年，武陵源区与平江县缔结为旅

游联盟城市，双方在建立友好关系、深化互访交流、开展联合营销、互换宣传资源、实现数据共享、加大文旅互动、扩大商贸往来、加强人才交流等方面开展多层次、多领域的交流与合作。

心系平江抗洪灾，同舟共济“兄弟情”。为

帮助平江县群众尽早渡过难关，武陵源区委、区政府积极组织各界力量，全力支持平江抗灾行动。该区各文旅企业迅速行动，募捐救灾款项、捐赠救灾物资紧急驰援平江。据统计，该区共募捐救灾款75万余元及总价值25万余元的鱼泉贡米、矿泉水、消毒水等救灾物资。

铭记岳阳市30年帮扶之恩 保靖县组织救灾物资回报平江汨罗

湖南日报7月4日讯（全媒体记者 李璇 通讯员 刘番 彭孟云）7月3日10时30分，4辆满载捐赠物资的货车，从湘西北苗族苗族自治州保靖县，驶向岳阳市平江、汨罗市。

今年是岳阳市对口帮扶保靖县30周年，保靖人民始终铭记岳阳市的帮扶之恩。

得知平江县和汨罗市受灾的消息后，保靖县委、县政府第一时间进行部署，紧急采购米、面、粮、油、矿泉水等，共计20万元的应急生活物资送往两地，助力灾区群众安置及灾后重建。

“去年我们‘6·30’暴雨受灾，岳阳驰援。今年岳阳受难，我们自发准备了乡镇集体

经济合作社生产的160桶菜籽油、160袋大米，还额外购买了200件方便面及200件饮用矿泉水。”碗米坡镇党委书记雷代刚说。

18时，满载着保靖人民深情厚谊的救灾物资车辆，顺利抵达汨罗市和平江县。

目前，保靖县正在组织新一轮物资筹备及募捐。

麻阳无人机“飞防” 为灾后农业生产护航

湖南日报7月4日讯（全媒体记者 肖畅 通讯员 谭雅丽）伴随螺旋桨一阵嗡鸣，无人机缓缓升入高空，雾状的药水顺着气流精准均匀地散落在禾苗上。今天，在麻阳苗族自治县锦和镇上坪村的高标准示范农田，麻阳清清农业种养专业合作社负责人路小兰与数名技术人员正操控无人机，对被洪水淹过的禾苗开展二次消杀。

路小兰是麻阳流转土地种植水稻最多的种粮大户，其合作社粮食复种面积约3200亩。受此次汛情影响，合作社80%的稻田遭受水淹。灾后，在县农技员指导下，该合作社组织400余名农户及时清淤排水、扶正秧苗，积极开展自救。“灾后水稻患病率较高，第一时间开展消杀，防治效果最好。”路小兰说。

眼下，合作社的稻田已完成一轮消杀，2000余亩水稻已完成追肥，合作社还为周边190多户种粮大户提供2万亩次的“飞防”服务。“无人机作业，及时、高效、省心，为我们挽回了500多亩稻田的损失。”尧市镇小江村村民唐爱军说。

无人机飞入稻田，也飞进了果园。陶伊村柑橘种植大户路启平的300亩柑橘园受雨水影响，落果严重。与其合作的麻阳华橙农业技术服务公司年初购置的5台无人机，派上了用场。

“雨后是黄龙病高发期，利用无人机对果园开展杀菌、施肥等，效果很好。”麻阳华橙农业技术服务公司负责人江开旺介绍，黄龙病被誉为“柑橘癌症”，扩散蔓延快，防治需抢时抢力。“无人机喷药效率高，500亩果园，人工喷药需要10个人8天才能完成，而10个人操作5台无人机一天就能喷完。”技术员唐发刚刚拿到无人机驾驶证，他兑好药水，操控着飞机没入林间。

泸溪“水退人进” 抓紧灾后重建

湖南日报7月4日讯（全媒体记者 杨元崇 通讯员 谭永攀 李常）受持续性强降雨和上游洪峰过境影响，泸溪县浦市镇、武溪镇各村组出现不同程度的农田毁损、房屋倒塌、道路损毁、基础设施受损现象。7月3日，洪水退去，水退人进，泸溪多举措恢复生产生产生活。

沅江干流区域的青草村、银井冲村、浦溪村、五里洲村、刘家滩村是本次洪水重灾区。洪水退去后留下遍地淤泥、杂物和垃圾。浦市镇、武溪镇立即组织全体党员干部赶赴受灾村组，帮助群众恢复生产生活。镇村干部和党员志愿者1万余人清扫铲除路面淤泥、残枝落叶、杂物垃圾等，确保主要道路安全畅通。

两镇联系专业卫生防疫人员60多人，指导环境清理和消杀、灭蚊等方面工作，动员村民8000余人及时清理房屋淤泥、垃圾，确保灾后生活环境卫生健康，并通过微信群推送灾后卫生防疫宣传教育视频260余条，提高群众自我防疫和自我保护能力。

组织农技人员深入田间地头，实地核实种植业、养殖业受灾情况，尤其是以泸溪县的“菜篮子”闻名的五里洲村1093.89亩蔬菜基地全部损毁，农技人员正积极指导村民整地补种。

两镇及时向受灾群众发放慰问物资和生活必需品，确保受灾群众吃饱饭、喝得上干净水。

中国人民财产保险股份有限公司泸溪支公司来到浦市镇烟田，现场勘查、拍照留存、补偿申报。该镇农作物受灾17318亩，涉及水稻、烟叶、玉米、柑橘等作物。

湖南日报7月4日讯（全媒体记者 龚雅丽 通讯员 肖星群 刘建春）今天，涟源市湖泉镇大水村怡禾种植养殖专业合作社的一处育秧大棚内，多名工人正平整土地、抢时间重新育秧。“合作社受灾面积500多亩，多亏农技人员现场指导我们开展生产自救、减灾夺粮，力争把损失降到最低。”合作社负责人刘德平说。

连日来，涟源市遭遇持续强降雨，全市农作物受灾面积14.51万亩。荷塘镇规模河流域观桥等8个村，小江河流域桥头村、枫树新村等4个村，三甲乡墨溪村、洛马江村等地受灾严重，沿河一带的部分早稻、中稻被淹没，晚稻秧苗被冲走。

灾情发生后，涟源市农业农村局立即启动农业抗灾救灾预案，成立防洪救灾工作领导小组，抽调技术骨干成立8个工作组，深入各乡镇、村以及一些受灾严重的基地、农业合作社，指导农户及时进行清洗泥沙和清沟排渍，开展病虫害防治，帮助农户开展水毁农田修复，抢抓天气补种。

在掌握灾情、开展服务指导基础上，涟源做好种子、农药、肥料等生产资料的调度、筹备；开展农资打假护农专项行动，强化农资市场监管，杜绝坑农害农行为发生，平安、中华等保险公司第一时间到现场查勘，对受灾标的进行拍照，依据保险条款完成定损，并在3个工作日内将赔款理赔到户，最大程度减少农户受灾损失。

涟源抢时间减灾补种粮食